

Конгресс США принимает поворотное решение в отношении рек и прав человека

15 января 2014г.

Подготовлено Питером Бошардом

Всемирный банк страстно желает вновь включиться в проекты строительства крупных плотин по всему миру, и прочие финансисты следуют за ним. Однако Конгресс США охладил их пыл в отношении этих планов. В своем поворотном решении он наставляет правительство США противостоять строительству крупных плотин через международные финансовые организации и призывает к справедливости в отношении жертв злоупотребления правами человека в результате реализации таких проектов.

Эти новые инструкции были предложены сенатором Патриком Лихи, и являются частью Закона об общих ассигнованиях, компромиссного бюджетного решения, который был принят Сенатом и Палатой представителей США на этой неделе. В разделе о многосторонних финансовых организациях говорится:

“Министр финансов должен инструктировать исполнительных директоров от США в каждой международной финансовой организации, что политика США заключается в противостоянии любым кредитам, займам, стратегии или политике такой организации, которые поддерживают строительство любой крупной плотины ГЭС (как определено в «Плотины и развитие: новая платформа для принятия решений» (Dams and Development: A New Framework for Decision-Making), Всемирная комиссия по плотинам, ноябрь 2000г.)).

(Всемирная комиссия по плотинам, по существу, определяет плотины как крупные, если они достигают, как минимум, 15 м в высоту. См. текст на стр. 1361 документа [voluminous act.](#))

В то время, когда легко доступны более лучшие решения, решение Конгресса поддерживает переход в государственном финансировании от крупных, зачастую разрушительных проектов ГЭС к децентрализованным решениям в области возобновляемой энергии, которые более эффективны при сокращении энергетической бедности и защите окружающей среды. Исходя из нового мандата, американские исполнительные директора должны будут возражать против таких проектов ГЭС, как Инга 3 на Конго, Дасу на Инде, Аджарала в Того, Амаила Фолс в тропическом лесу Гвианы и плотины в бассейнах рек Нам-Нгиеп и Секонг в Лаосе.

В бюджетном законе также предусмотрена поддержка жертв злоупотребления правами человека в проектах развития. Он инструктирует правительство США «стремиться гарантировать, что каждая организация реагирует на выводы и рекомендации своих механизмов подотчетности, обеспечивая справедливую компенсацию и прочие виды возмещения отдельным лицам и сообществам, которые страдают от нарушения прав человека, включая принудительное перемещение, вытекающие из кредита, гранта, стратегии или политики этой организации». А именно, Конгресс требует предоставлять регулярную информацию о мерах, принимаемых Всемирным банком и

Межамериканским банком развития (МАБР) для обеспечения компенсации тем, кто уцелел в ходе массового избиения, имевшего место при реализации проекта Чихойской плотины в Гватемале. (См. стр. 1240 по данному положению)

Более 400 человек коренного населения Майа-Ачи было убито в результате серии избиений, организованных для расчистки пути для Чихойской плотины на Рио-негро в 1978 году, финансируемой Всемирным банком и МАБР. При поддержке организации «Международные реки» и других активистов, уцелевшие в ходе этих избиений вели переговоры по соглашению о компенсации с правительством Гватемалы в 2010 году, но правительство и финансисты неохотно его выполняют с тех пор. Новое решение Конгресса США делает большой шаг в направлении окончательного восстановления справедливости в отношении жертв Чихойских избиений и других злоупотреблений правами человека.

Всемирный банк включает почти 200 стран-членов. Банк и другие международные финансовые организации могут игнорировать позицию исполнительных директоров от США. Если это случится, Конгресс должен перенаправить свои финансовые вложения в организации, которые более отзывчивые и лучше оснащены для поддержки решений в области экологически чистой местной энергии. С помощью кампании «Энергия для человека», «Международные реки» и другие организации призывают правительства и национальные парламенты перенаправить 1,6 млрд.долл.США из Ассоциации международного развития Всемирного банка в Фонд зеленого климата и другие подходящие каналы для децентрализованных решений по возобновляемой энергии.

Текст нового закона Конгресса представляет важный шаг вперед к здоровым рекам и правам прибрежных сообществ, и мы выражаем похвалу всем усилиям, благодаря которым этот закон стал возможным. В то же время, в глобальной энергетической политике правительства и конгресса США остаются серьезные проблемы. Во-первых, закон об ассигнованиях, который первоначально был подготовлен Сенатом, инструктировал правительство США противостоять не только крупным плотинам, но и проектам освоения месторождений угля в международных финансовых организациях. Под давлением лобби в сфере ископаемого топлива, проекты освоения месторождений угля были убраны из окончательного текста закона во время переговоров с Палатой представителей. Стратегии по защите климата в действиях экспортных финансистов США также были отброшены.

Во-вторых, правительство США планирует увеличить свою поддержку крупных ГЭС в Африке, таких как плотина Инга 3, через ЮСАИД и новую инициативу «Обеспечь энергией Африку» одновременно с тем, как Конгресс требует противостоять подобным проектам в международных финансовых организациях. США не должны финансировать проекты в двухстороннем порядке, которые бы они запретили на многостороннем уровне. Сегодня мы празднуем важный прорыв в отношении рек и прав. А задачей завтрашнего дня будет обеспечение большей последовательности в новой политике.

Питер Бошард, политдиректор организации «Международные реки»

<http://www.internationalrivers.org/blogs/227/us-congress-takes-landmark-decision-for-rivers-and-rights>